

刘宗智 济南报道

喜剧片仍是“刚需”

从元旦档的《年会不能停!》到春节档的《热辣滚烫》《第二十条》《飞驰人生2》，再到五一档的《末路狂花钱》，优秀喜剧电影或者带有喜剧元素的作品，都是热门档期“刚需”，往往都能取得超出预期的票房表现。今年端午档8部影片中，3部带有“喜剧”标签。

家庭轻喜剧电影《走走停停》由胡歌和高圆圆主演，目前领跑预售榜；《扫黑·决不放弃》是犯罪题材的喜剧片，轻松明快的独特叙事风格，加上“窝囊师徒”肖央、范丞丞主演，一改扫黑题材在观众心中严谨肃杀的风格；《我才不要和你做朋友呢》以青春喜剧的方式讲述高中生活，将承接高考结束的年轻观众们。

年初的一部《繁花》让胡歌广受好评，如今携“繁花”余势，他带着新片《走走停停》瞄准了端午档。这部由龙飞执导，胡歌、高圆圆领衔主演的电影并非大成本制作，而是一部“贴近观众”的剧情片，影片讲述了大龄青年吴迪在大城市碰壁后返乡的故事，曾获得第十四届北京国际电影节最佳影片、最佳编剧、最佳女主角三项大奖。影片编剧黄佳介绍，《走走停停》是不太传统的类型片，创作灵感来源于生活中的碎片和细节，希望用生活细节和角色的丰富度来制造笑料，创作一个生活流喜剧。她说：“即使筋疲力尽，依然随心所欲”是影片的基调，打破世俗束缚，寻找内心的自由是电影想要表达的主题之一。希望能有一种淡淡的、让大家会心一笑的幽默。”

扫黑题材在近两年的影视剧市场关注度颇高，此前《扫黑·决战》《扫黑行动》两部扫黑题材电影也都获得了不错的市场表现。将于这个端午档上映的《扫黑·决不放弃》是一部犯罪题材喜剧片，由五百执导。此前，五百曾导演过大热口碑剧集《扫黑风暴》。《扫黑·决不放弃》讲述了奎州市刑侦队李南北(肖央饰)俞青(范丞丞饰)这对“窝囊师徒”，意外抓获潜逃多年的黑社会头目，一时间各方势力纷纷卷入，离奇旧案再起，风暴再度升级。

从目前曝光的信息来看，《扫黑·决不放弃》颇具新意地以喜剧方式打开扫黑行动，以李南北、俞青的视角来讲述日常办案中的酸甜苦辣，勾勒出平凡真实的一线工作日常。当“躺平师傅”遇上“上进徒弟”，当明哲保身的中年处世哲学遇上细思极恐的案件线索，看似被磨平棱角只求平安的李南北挑起扫黑重任，携徒弟俞青等警队众人对抗那双“看不见的手”，为百姓追问一个真相，为无辜者抚慰冤屈。

改编自同名剧集的青春喜剧片《我才不要和你做朋友呢》，也将于端午档期上映。该片的原作剧集曾在豆瓣获得8.1分高分，为电影版奠定了良好的口碑与市场基础。电影《我才不要和你做朋友呢》讲述了高中生李进步(庄达菲饰)因奇幻旅行遇见少女时代的妈妈李青桐(陈昊宇饰)，一场奇妙又搞笑逗趣的青春之旅揭开序幕。影片呈现了青春喜剧电影的另类打开方式，以轻松欢乐的基调展现出生动鲜活的高中生活日常和嬉笑互助的深厚情谊。

进口片储备丰富

伴随着最近几年电影市场发生的巨大变化，对于进口片尤其是好莱坞电影来说，过去常常卖座的科幻、动作、冒险、超级英雄类影片，在中国电影市场已经有了某种程度的审美疲劳。灯塔研究院发布的《灯塔2023中国电影市场年度盘点报告》显示，进口片的部均票房产值已经从2019年的1.94亿元大幅下滑至去年的1.14亿元。

尽管进口片的市场份额在不断缩小，但就端午档而言，其竞争力依旧不容小觑，比如2019年端午档票房第一的是引进片《X战警：黑凤凰》，2018年端午档票房第一的是引进片《侏罗纪世界2》，2017年端午档票

据灯塔专业版数据，截至6月7日，2024年电影端午档共有8部新片确定上映，预售(含点映)总票房已破亿，表现相当亮眼。其中，电影《谈判专家》《扫黑·决不放弃》《我才不要和你做朋友呢》暂列预售票房榜前三位。整体来看，今年端午档的电影供给较为多元，将要上映的电影包含了动作、犯罪、青春、现实题材、喜剧等各种类型，形成了差异化竞争，有望提振观众观影热情。

端午档蓄势待发



房第一名是引进片《加勒比海盗5：死无对证》。

今年端午档罕见地汇集了三部进口大片。其中，来自高口碑牌A24的电影《美国内战》，讲述美国在不久的将来爆发内战的虚构故事，影片不管从故事本体还是宣传营销上都极具话题度。作为一家成立于2012年的好莱坞新晋厂牌，A24的影片以“反好莱坞”类型化叙事而闻名，并且多次夺得了奥斯卡最佳影片奖，连年霸榜颁奖季，最近几年出品了《月光男孩》《伯德小姐》《遗传厄运》《瞬息全宇宙》等佳作。《美国内战》并不是一部单纯靠场面刺激感官的片子，而是通过情绪的不断递进，让观众真正沉浸在剧情设定当中。虽然不是一部纯战争题材片，但《美国内战》仍然包括很多战争场面，包括林肯纪念堂被炸、DC陷落、白宫对峙等战争场面的设计感不错。另外，主角团一行人以战地记者视角观察战场惨状，枪林弹雨和射击的音效临场感表现抢眼。

作为A24投资最大的一部影片，《美国内战》此前在北美上映时，获得了A24影史最佳的开画成绩，全球票房已破1亿美元，堪称A24今年讨论度、话题度最高的“情绪爽片”，在海外引发广泛讨论。而作为A24第

一部引进中国的电影，《美国内战》也有望在竞争激烈的端午档取得不错成绩。

《疯狂的麦克斯：狂暴女神》同样是该系列第一次登陆中国大银幕，影片讲述了狂暴女神弗瑞奥萨跌宕起伏的热血复仇故事。不过，该片北美开画表现不佳，与同档期其他电影相比，优势不够明显。

获得第96届奥斯卡金像奖最佳动画长片提名的《机器人之梦》，也将于端午档期与观众见面。影片全程无对白，讲述了一只孤独的小狗与一个机器人之间的故事。该片将与“六一”上映的动画电影《哆啦A梦：大雄的地球交响乐》《加菲猫家族》共同吸引“合家欢”观众观影。

口碑新片备受期待

去年的端午档期共有10部影片上映，总票房突破9亿元，为后续的暑期档注入了强劲动力。今年五一档，港片《九龙城寨之围城》在上映前举行了大规模点映，最终凭借良好的口碑成为档期票房黑马。在端午档新片阵容中，同样也有一部举行长时间大规模点映的港片《谈判专家》，影片由邱礼涛导演，刘青云、吴镇宇、苗侨伟主演，该

片目前预售(含点映)票房已达3900万元，暂列新片票房榜之首。

《谈判专家》改编自美国电影《王牌对王牌》。影片中，谈判专家卓文伟(刘青云饰)意外成为一桩命案的头号嫌犯，被逼无奈下他占领警署挟持警察做人质，并指定前谈判专家谢家俊(吴镇宇饰)与自己对话。擅长攻心的谢家俊与技巧高超的卓文伟反复拉锯，唇枪舌剑间，两人的立场与心态逐渐发生改变……受益于大规模长时间的点映，《谈判专家》积累了一定的观众口碑，不少业内人士认为，该片将成为角逐端午档票房冠军的有力竞争者。

当然，大档期也伴随着更残酷的竞争。与春节档、五一档部分影片公映后突然撤档不同，原本定档端午档的《来福大酒店》，提前选择了撤出端午档改为更适合自身的档期，如此操作也是更加明智的选择。

自元旦档以来，电影市场档期效应依然显著。春节档、清明档均创造历史最高票房成绩，五一档票房也进入了影史前三，喜剧片、动画片表现亮眼。从今年端午档来看，家庭片、喜剧片等供应充足，较大程度满足了不同观众的观影需求，多部影片有成为“黑马”的潜力，有望给今年暑期档打下良好开端。